



重庆开展“求学圆梦行动” 助力产业工人学历能力双提升

近日,为深入推进全市产业工人队伍建设改革,进一步提升产业工人的学历能力水平,加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,市总工会、市教委、市人社局启动“求学圆梦行动”产业工人学历能力双提升工作。

据了解,为加强对全市产业工人学历能力双提升工作的组织领导,将建立由市总工会领导,市教委、市人社局和区县总工会、产业工会配合的“重庆市产业工人学历能力双提升”项目专班。

2023年,市总工会完成中华全国总工会委托开展试点的电力行业产业工人学历能力提升目标任务。2024年起,市总工会将总结电力行业先行先试的经验做法,以工匠学院、开放大学为重点,向全市其他行业、其他院校和其他学历层次职工推广。到2025年,帮助产业工人接受学历教育不少于1万名,帮助产业工人接受技术技能培训不少于100万人次;组织劳模工匠跨单位跨行业跨区域“师徒带”不少于1000人,帮助企业培训员工不少于2万名;推动参与求学圆梦计划的工匠学院不少于6家。

据悉,此次“求学圆梦行动”产业工人学历能力提升试点工作重点任务包括:

推进学习阵地建设。要充分发挥当地职工服务中心、职工书屋等工会服务阵地作用,构建覆盖广泛、内容丰富的产业工人学习网络;引导企业发挥主体作用,在产业工人相对集中的工业园区、大中型企业,利用工会职工服务阵地、行业企业职工培训设施,共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心;支持各类学校积极开展学历继续教育和技能培训,高水平大学发挥学科优势和示范引领作用,重庆开放大学发挥体系办学优势;面向本地区、本行业的职工开展学历能力提升需求常态化

调查,加强与当地开放大学、工匠学院、职业院校的沟通联系合作,积极发挥产教融合共同体作用,建设综合性职工教育培训工作平台,推动产业工人学历能力提升试点工作提质增效。

推动数智平台打造。推动打造智慧管理平台,建立一站式学习支持服务中心,推动产业工人学习数据共享,建立产业工人终身学习档案。推动打造在线学习平台,支持和鼓励普通高校、开放大学、职业院校、工匠学院和行业企业开放优质教学资源库,建立一体化优质课程资源共享机制,联合行业协会、高校、企业协作开发面向一线职工的线上培训(MOOC)课程,引导广大职工积极参与网络学习。推动打造学分转换平台,优化学分银行用户信息化服务平台,为职工提供学习成果查询、专业水平认定和专业发展轨迹服务。

优化院校专业设置。以职业院校、工匠学院、开放大学为重点,结合“33618”产业发展战略,综合高校继续教育、高等职业教育、职业培训机构和园区、企业等各方优势资源,加快构建适合职工需求的理论与实践相结合的专业课程体系,通过开设“园区班”“企业班”和共建专业等形式,强化校企共建订单式课程,量身定制各产业需要的高技能人才培训项目,根据工种和岗位要求灵活设置实践课程和理论课程配比,为职工提供接受高等教育的机会。

促进“专职教师+工匠导师”双师共育。持续加强高校、开放大学等继续教育机构专职教师队伍建设,积极适应职工学习特点,组织引导专职教师深入企业生产一线,扎实开展应用实践,提升实作水平,有效履行好专业课程一体化设计、专业教学实施、理论学习指导和专业学分认定等教学服务工作。持续加强各行业企业的特

聘兼职教师队伍建设,广泛吸纳劳模、工匠、高级专业技术人员、高技能人才等行业中的优秀人才以及高职院校“双师型”教师,参与实践课程开发、制定技能培训标准,组织实践教学,并负责对工作场所的学习成果进行认定。

推动“论文写在岗位上”产学研融合。引导龙头企业发挥自身优质职业技能培训资源的优势,吸收共享外部优秀技术培训相关资源大力建设产教联合体,积极探索实践“专题化、菜单化、常态化、共享化、上门化”职业技能培训模式,常态化开展专题专班培训。大力探索推行“毕业设计论文课题+现场技改项目”相结合的方法路子,鼓励学员总结分析日常工作中的技术攻关难题,加强与论文指导老师交流讨论,着力促进产学研融合,真正实现“论文写在岗位上”。

完善长效保障机制。人社部门建立健全技能人才评价机制,统筹实施职业资格评价、职业技能等级认定和专项职业能力考核,畅通产业工人技能提升和职业发展通道,指导企业落实《技能人才薪酬分配指引》,推动企业建立符合技能人才特点的产业工人工资分配制度。教育部门建立健全各级各类学校教育与职工培训学分、资历以及其他学习成果的认证、积累和转换机制,推进学分银行建设,对完成技能培训并取得相应证书的产业工人,计入相应学历教育学分。

此外,为加大支持力度,市总工会将设立奖学金、助学金(1000元/人)等经费补贴方式助力优秀职工、困难职工等人员提升学历和技能培训,特别是对市总工会服务管理的省部级以上表彰奖励获得者和重庆五一劳动奖章获得者参加学历升级并按期毕业的,分别给予6000元和5000元的定额补助。

为广大渝工织密一张“保障网”

重庆推动职工互助保障扩面提质

8月29日下午,中国职工保险互助会重庆办事处在重庆水务集团教育科技有限公司举行重庆市重点行业重点领域职工互助保障扩面提质专项行动启动仪式。

会议指出,通过几十年来规模化、制度化的发展,职工互助保障在“多层次医疗保障”领域发挥了重要功能,成为“工会为职工筑起的又一道医疗防线”。我市自2014年开展职工互助保障活动以来,职工互助保障活动逐渐深入,已经形成了良性发展持续向好的发展态势。2023年,重庆办事处发展会员177万人,互助金支出1.5亿元,对困难会员开展二次救助金、慰问活动及普惠活动投入资金1295.5万元,直接用于会员的资金超75%。会上还对困难职工会员进行了现场慰问。

会议强调,要按照试点先行、逐步推广的原则,从重

点行业重点领域入手,加强宣传引导,精准服务未参保单位,在互助保障扩面上下大功夫;要坚持以职工需求为导向,力争引导更多单位参加女职工特殊疾病和住院类互助保障活动,鼓励有条件的企业提高重大疾病参加份数,增加互助保障参加种类;要积极开展“救助金”“医疗慰问金”“身故慰问金”“爱心慰问金”申领工作,大力开展健康体检和健康公益大讲堂活动,为职工筑牢健康“防火墙”。

会议要求,各级工会要认真履行“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”基本职责,切实加大互助保障宣传力度,积极发出互助保障“好声音”,不断提升互助保障关注度、扩大互助保障影响力。要努力打造一支政治素质过硬、业务能力强、服务水平高的职工互助保障队

伍,持续优化品牌形象和服务内容。

根据工作安排,随着扩面专项行动深入开展,到2024年11月30日,将力争各产业工会所属大型企事业单位互助保障参保率达到90%以上,下属二级、三级企事业单位参保率分别达到80%、70%以上,参加女职工特殊疾病互助保障活动的单位占比达50%以上,参加住院类的单位占比增加至70%以上,重疾A款转为B款的单位1到2家。在一定范围内引导职工会员自己交纳部分或全部会费,并探索形成可推广的典型经验。

市级产业工会、市直机关工会联合会、中国职工保险互助会重庆办事处、部分机关企事业单位、中央在渝、市属国有重点企业职工工会主席和职工代表130余人参加启动仪式。

一周动态

◆8月26日,市总工会学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团宣讲报告会暨市总工会党组理论学习中心组(扩大)专题学习会举行,市委宣讲团成员、四川美术学院党委书记唐贵阳到会作宣讲报告。

◆8月28日,南岸区总工会到区自然灾害应急指挥中心、南山街道抗博森林防火点、南山林场、长生桥镇茶园村山王店森林防火检查站,看望慰问值守在森林防火一线的职工,为他们送去党委政府及工会组织的关心关爱。

◆8月28日,璧山区总工会举办2024年集体协商竞赛,来自璧山区各街道、高新区和国有企业的12支参赛队伍围绕职工权益保护等议题展开激烈比拼。

◆近日,在巫溪法院执行大厅,巫溪县总工会积极与法院工作人员及用人单位进行沟通协调,成功调解当地一起天然气管道安装工作农民工工资拖欠案件,帮助丁某等12人依法维护自身权益。

◆8月28日,石柱县总工会党支部组织全体党员干部前往鱼池镇廉政教育基地开展“筑廉心 守初心”廉政教育,引导党员干部坚定理想信念

信念,筑牢拒腐防变的思想防线。

◆近日,两江新区总工会收到京东电器超级体验店职工代表送来的一面写着“情系企业冷暖 鼎力助创辉煌 凝聚全区力量 铸造京彩发展”的锦旗,衷心感谢工会为助力企业发展提供帮助。今年以来,两江新区总工会积极探索工会助力经济社会高质量发展的新模式,不断创新普惠服务内容和形式,全额返还小额缴费工会组织经费企业23家、返还金额10.63万元,开展“两节”送温暖、“夏送清凉”慰问活动,慰问款物870余万元,惠及职工13万余人,倾力打造“企业职工双向奔赴”的温馨家园。

◆8月30日,市总工会机关2024年职工子女暑期托管班结业仪式在渝中区两路口街道重庆村社区圆满举行。结营仪式以视频方式分6个主题篇章回顾总结了孩子们在托管班的美好经历,孩子们通过《少年有志》手语操表演生动诠释自己的成长和收获,本次托管班为期2个月,吸纳职工子女30余人参加托管。

◆近日,大足区宝兴镇工会联合会组织开展“情暖童心·相伴成长”困境儿童关爱服务活动,为孩子们开展健康心理讲座。



中国铁路成都局集团公司工会在重庆开展“工会送清凉、防暑保安康”活动

◆近期,重庆连晴高温,铁路运输安全、职工生产生活面临着严峻考验。中国铁路成都局集团公司工会迅速行动、精心部署,细化方案、科学应对,全力做好“工会送清凉、防暑保安康”活动,切实为铁路运输安全保驾护航。